

一份文化成绩单透出百姓生活新变化

—“十三五”期间我国文化建设成就综述

□新华社记者 周玮

没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。让我们透过这样一份亮眼成绩单,检视全面小康的文化成色,感受百姓不断增强的获得感、幸福感、安全感。

引领新风尚

在甘肃金昌,“好婆媳、好邻里点赞”“分餐夹”等文明实践推动完善村规民约,倡导文明风尚;在浙江海宁许村镇李家村,乡村土广播“李家播报”成了村民不可错过的活动,村民赞扬“有了播报,再也不怕错过政策福利”……

让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,新时代文明实践凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗。

2018年7月6日,中央深改委第三次会议审议通过《关于建设新时代文明实践中心试点工作的指导意见》。两年多来,试点单位从50家扩大到500家,新时代文明实践中心成为人们学习理论政策的学校、丰富文化生活的舞台、倡导移风易俗的平台。

打通服务群众“最后一公里”,文化和旅游公共服务体系建设“十三五”期间取得重要进展。尤其是变政府“端菜”为百姓“点单”,将可口可心的文化大餐送上门,大大提升了服务效能。

5年来,公共文化设施网络日益完

善,公共图书馆、文化馆(站)、公共博物馆、公共美术馆等公共文化设施继续免费开放,县级文化馆、图书馆总分馆制建设扎实推进。截至2020年6月,共建成基层综合性文化服务中心56万个,覆盖率超过95%。

去冬今春来袭的新冠肺炎疫情,对全国公共文化机构功能是一场考验。

上海图书馆推出疫情防控新动态、免费电子书单、微讲座等系列资源合集;国家博物馆在线营造“云看展”“云直播”等云游览模式;成都市文化馆利用慕课功能开展线上培训,手机摄影、中国山水画、藏族舞等精品课程的学习名额很快被一抢而空……闭馆不闭网、资源汇“云端”,宅家“云观展”“云学习”成为文化生活新方式。

满足新期待

2020年中秋、国庆假期即将到来,文化和旅游部推出湖南常德世外桃源怡然度假游等300条全国乡村旅游精品线路,努力挖掘乡村优秀传统文化和农业资源,开发适应现代生活的文创产品和旅游商品。

进入新时代,人民群众精神文化需求从“有没有、缺不缺”到“好不好、精不精”,文化和旅游供给从数量追求转向品质提升。

2018年4月8日,新组建的文化和旅游部正式挂牌。“诗和远方终于在一起了!”这一改革实招戳中人们内心深

处对美好生活的新期待。

数据显示,2019年全年国内旅游人数达60.06亿人次,比上年增长8.4%。我国已有5A级旅游景区280家、国家级旅游度假区30家、全国乡村旅游重点村1000个、全国红色旅游经典景区名录300处。文旅融合熔铸出越来越多具有历史文化底蕴的风景。

着眼于满足人民精神文化新期待,“十三五”期间,丰富多彩的文艺实践以社会主义核心价值观为引领,以精品奉献人民、用明德引领风尚。

围绕全面建成小康社会、脱贫攻坚、乡村振兴、科技强国、抗击疫情等主题,全国国有文艺院团创排了4000余部优秀现实题材作品,其中新创作品占一半以上,弘扬主旋律,壮大正能量。在庆祝改革开放40周年、新中国成立70周年等重要时间节点,推出《我们的四十年》《奋斗吧 中华儿女》等晚会,激发全国人民爱党爱国热情、鼓舞振奋民族精神。大银幕上,《我和我的祖国》《我不是药神》《流浪地球》等口碑和票房双丰收的佳作,生动讲述国家的蓬勃发展、家庭的酸甜苦辣、百姓的欢乐忧伤,可谓中国电影呼应新时代的积极实践。

激发新活力

从“紫禁城里过大年”到赏灯“上元之夜”,再到“丹宸永固——紫禁城建成六百年”大展,故宫这座600岁的皇家宫殿,正以新创意创造着新价值。

坚持创造性转化、创新性发展,让收藏在故宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字“活”起来,为新时代提供新滋养新动能。

2019年7月6日,实证中华5000多年文明史的良渚古城遗址列入世界遗产名录。自此,中国已有55项世界遗产,40个项目列入联合国教科文组织非遗名录(名册),居世界前列。

2020年7月6日,良渚古城遗址迎来首个“杭州良渚日”。公园5G全覆盖,“云展览”精彩纷呈,文创产品层出不穷,古老遗产融入现代生活,讲述中华文明的动人故事。

与此同时,传承千年的文化遗产也为脱贫致富打开新思路。

四川凉山着力将彝绣、银饰、漆器等众多传统工艺转化为脱贫生产力,促进非遗活态保护,也带动贫困群众就近就业、居家就业。在湖南湘西州,“非遗+扶贫”让更多拥有刺绣技艺的外出打工妈妈实现了“守着娃,绣着花,养活自己又养家”。打开淘宝、京东等电商平台,输入“新疆非遗”,从首饰、乐器到服饰、美食,活色生香的产品让人目不暇接,今年文化和自然遗产日期间线上销售更是火热。

最新数据显示,“十三五”以来,有关部门支持各地设立各级“非遗”扶贫就业工坊超过2000家,带动数十万人就业增收。

奔小康的路上,文化自信留住了“老手艺”,编织着“新乡愁”。

(新华社北京9月28日电)

国务院办公厅印发《关于加快推进政务服务“跨省通办”的指导意见》

新华社北京9月29日电 国务院办公厅日前印发《关于加快推进政务服务“跨省通办”的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,适应统筹推进疫情防控和经济社会发展形势要求,有效服务人口流动、生产要素自由流动和产业链高效协同,纵深推进“放管服”改革,完善事中事后监管,加快推动政务服务从政府部门供给导向向企业和群众需求导向转变,依托全国一体化政务服务平台和各级政务服务机构,着力打通业务链条和数据共享堵点,推动更多政务服务事项“跨省通办”,为建设人民满意的服务型政府提供有力保障。

一是明确政务服务“跨省通办”重点任务。聚焦保障改善民生、助力惠企利企,推动个人服务和企业生产经营高频事项“跨省通办”。鼓励区域“跨省通办”先行探索和“省内通办”拓展深化。

二是优化政务服务“跨省通办”业务模式。按照“应上尽上”的原则,深化政务服务事项“全程网办”。对法律法规明确要求必须到现场办理的政务服务事项,通过“收受分离”模式,拓展“异地代收代办”。推动一地受理申请、各地政府部门内部协同,优化“多地联办”。

三是加强政务服务“跨省通办”服务支撑。加强全国一体化政务服务平台服务能力,提升数据共享支撑能力,统一业务规则和标准,加强政务服务机构“跨省通办”能力建设,为企业和群众提供线上线下多样化办事渠道。

《意见》强调,各地区、各部门要抓紧制订具体工作方案,明确责任单位和进度安排,加强衔接配合,认真抓好落实,确保改革任务尽快落地见效,不断提升人民群众获得感。

“两通”之后 河南自然村通硬化路率提高至87%

新华社郑州9月29日电 (记者 孙清清)记者29日从河南省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,在2019年完成建制村通硬化路、具备条件的建制村通客车等“两通”基础上,河南省将目标向品质提升和自然村延伸,2019年以来,累计新增2.7万个20户以上的自然村通硬化路,自然村通硬化路率由2015年年底的55%提高至目前的87%。

据介绍,5年来,河南积极打造“交通+旅游”“交通+搬迁”“交通+民生”“交通+产业”等交通扶贫新模式,为全省贫困地区打造资源路、旅游路、产业路等“特色致富路”总里程2654公里。

聚焦深度贫困地区,河南重点加大对卢氏县、台前县、淅川县、嵩县等4个深度贫困县和全省1235个深度贫困村的支持力度。利用收费公路专项债资金,开工建设西峡至淅川、栾川至卢氏高速公路,加快推进范县至台前至梁山高速公路建设,台前县提前一年实现县城通高速。

截至目前8月底,全省贫困地区交通基础设施累计完成投资1415.4亿元,全省贫困地区新改建农村公路38831公里,实施安全生命防护工程28681公里。

火星冲日、年度最小满月等天象将现身10月天宇

新华社天津9月29日电 (记者 周润健)金秋十月,天象精彩。天文专家介绍,水星东大距、金星合月、火星冲日、猎户座流星雨极大、土木合月、年度最小满月等天象将在10月天宇轮番登场。

10月,行星依然是夜空中的主角,尤其是肉眼可见的金星、木星、土星和火星。中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍,10月1日,水星迎来东大距,届时,公众有望在当天日落后的低空寻觅到它的神秘“身影”;10月14日,“金星合月”和“火星冲日”将同日现身天宇,其中,火星的这次“冲日”接近“大冲”,观测条件非常不错;10月23日,土星和木星将与一轮上弦月上演“合月”好戏;10月31日,不甘寂寞的天王星也将

迎来“冲日”。10月,浪漫的流星雨也不少。除了猎户座流星雨外,还有一些流量较小的流星雨也是值得一看的,如十月天龙座流星雨、金牛座南流星雨、小狮子座流星雨等。

史志成说,猎户座流星雨的母体彗星是大名鼎鼎的哈雷彗星。今年该流星雨预计在10月21日迎来极大。极大期间,无月光干扰,利于观测。

10月1日是中秋节,中秋月不仅“十五的月亮十六圆”,还是本年度第二小满月,巧合的是,本年度最小满月也出现在10月,是在10月31日这天。“如果天气晴好,我国公众可在10月的一头一尾,欣赏到一轮娇小玲珑的‘小月亮’。”史志成说。

萌娃乐享足球

9月29日,天鹅湖幼儿园中班的小朋友在上足球课。

开学以来,甘肃省兰州市西固区天鹅湖幼儿园把足球列入体育教学内容,邀请业余足球俱乐部教练员定期来到幼儿园,义务传授足球知识和技艺,让孩子们享受足球运动带来的快乐。

(新华社记者 陈斌 摄)



7部大片齐聚“双节”,满足不同观影需求

新华社北京9月29日电 (记者 张漫子)国庆、中秋即将到来,中国影市将迎来复工复产备受关注的“黄金档期”。

在这个长达8天的假期中,观众除了可以观看9月份已上映的《夺冠》《信条》《八佰》《花木兰》等影片外,还有7部国庆档影片将于9月30日至10月5日期间陆续上映,影片类型涵盖动画电影、动作电影、纪录电影、喜剧电影等,可满足不同观众的观影需求。

记者了解到,定档今年“十一”、中秋“双节”假期的影片有《我和我的家乡》《一点就到家》《姜子牙》《急先锋》《2019阅兵盛典》《木兰:横空出世》《再见吧!少年》。其中,《姜子牙》《我和我的家乡》《2019阅兵盛典》于10月1日上映,《一点就到家》《木兰:横空出世》《再见吧!少年》分别于10月3日、4日、5日上映,《急先锋》则提前于9月30日与观众见面。

第二和第三。

从类型题材来看,7部影片将形成差异化竞争格局,满足不同观众的观影需求。灯塔研究院提供的用户数据显示,《我和我的家乡》作为明星阵容强大的喜剧片,其受众性别和年龄分布较为均衡,《姜子牙》更吸引年轻观众,《一点就到家》更受女性观众欢迎,而《急先锋》则更受男性观众的关注。

林州市自然资源和规划局2020年国有建设用地使用权网上拍卖出让公告

林自规告[2020]13号

根据国家有关法律、法规规定,经林州市人民政府批准,林州市自然资源和规划局决定以网上拍卖方式出让下列国有建设用地使用权,现将有关事宜公告如下:

一、拍卖地块的基本情况和规划设计主要指标要求

宗地编号	土地位置	土地面积(公顷)	土地用途	容积率	建筑密度	绿地率	建筑高度	出让年限	起始价(万元/公顷)	保证金(万元)	增价幅度(万元/公顷)
LZ2020-13	兴林街与善德路东南	1.795	居住(兼容商业<20%)	1.0< FAR <2.5	<30%	>30%	<54m	居住70 年	3825	1400	15
LZ2020-90	长春大道与学院路西南B	3.5768	居住(兼容商业<10%)	1.0< FAR <2.5	<20%	>35%	<54m	居住70 年	3900	2800	15
LZ2020-94	人民街与规划路西北	1.2219	居住	1.5≤ FAR ≤3.0	≤25%	≥40%	≤55m	70	3900	1000	15

LZ2020-90号宗地:2020年10月22日9时。

LZ2020-94号宗地:2020年10月22日9时30分。

拍卖网址:河南省自然资源网上交易系统(<http://www.hngtjy.com/>)。

六、出让资料获取方式

本次拍卖出让的详细资料和具体要求,

见拍卖出让须知及其他出让文件。

拍卖出让须知及其他资料可从网上交易系统申请“下载出让文件”中查看和打印。

七、资格审查

本次国有建设用地使用权网上出让

实行竞得入选人资格后审制度,即竞买申请人

在网上交易系统按規定提交竞买申请并按

时足额交纳了竞买保证金后,网上交易系

统将自动颁发《国有建设用地使用权网上竞买通知书》,确认其竞买资格。

网上拍卖出让活动结束后3个工作日内,竞得人进

行竞得人资格审查相关资料,到林州

市公共资源交易中心进行资格审查。如因

存在伪造公文骗取用地手续和非法倒卖土

地等犯罪行为、非法转让土地使用权等违法

行为、因企业原因造成土地闲置一年以上、

安阳县自然资源局安阳县城乡一体化示范区公共资源交易分中心国有建设用地使用权网上拍卖出让公告

安县自然资告字[2020]11号

经安阳县人民政府批准,安阳县自然资源局委托安阳县城乡一体化示范区公共资源交易分中心以网上拍卖方式出让以下地块的国

一、拍卖出让地块的基本情况和规划指标要求

地块编号	地块名称	土地位置	出让面积(公顷)	规划指标			出让年限(年)	有无底价	竞买保证金(万元)	增价幅度(万元)
				规划用途	容积率(万m²/hm²)	绿地率(%)				
GZZ-2020-0										